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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ 
СУБ’ЄКТІВ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ У ПРОЦЕСІ  

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ

Сучасні трансформаційні процеси, що відбуваються у світі, супроводжуються зростанням 
рівня невизначеності, кризовими явищами, а також необхідністю швидкого прийняття управ-
лінських рішень в умовах дефіциту часу і ресурсів. У зазначених умовах особливого значення 
набуває розвиток резильєнтності суб’єктів публічного управління, адже саме ця характерис-
тика забезпечує їхню здатність ефективно діяти у стресових ситуаціях, зберігати професійну 
результативність і забезпечувати стабільність функціонування управлінських систем.

Формування резильєнтності майбутніх управлінців є важливим завданням як для науки, так 
і для практики публічного управління. Із наукового погляду воно пов’язане з необхідністю 
комплексного аналізу різних аспектів розвитку професійних і психологічних якостей управ-
лінців. Із практичного – із забезпеченням кадрового потенціалу державної служби фахівцями, 
здатними швидко адаптуватися до викликів, протидіяти негативним зовнішнім впливам і забез-
печувати ефективність управлінських рішень навіть у нестандартних ситуаціях.

Проблематика резильєнтності дедалі частіше стає предметом досліджень у галузі держав-
ного управління і професійної підготовки кадрів. Зарубіжні автори, такі як Л. Кірмайєр, Р. Уітлі, 
К. Ісаак, Ж. Кавайє та Г. Росс, розглядають її як здатність індивіда й організації адаптуватися 
до швидких змін середовища, підтримувати ефективність діяльності у кризових ситуаціях 
і відновлюватися після негативних впливів. Наголошується, що формування резильєнтності 
є основним чинником результативності управлінських структур.

В українському науковому дискурсі ця категорія досліджується переважно в контексті 
забезпечення національної і локальної стійкості (В. Арнаутова, М. Кондратенко, О. Король-
чук та ін.), а також у зв’язку з викликами пандемії і проблемами психологічної стабільності 
(О. Корольчук, О. Пахненко та ін.). 

Попри наявні теоретичні напрацювання щодо формування резильєнтності, у професійній 
підготовці державних управлінців досі не вирішено низку важливих питань, зокрема недо-
статньо досліджено ефективні методи розвитку резильєнтності, інтеграцію сучасних освітніх 
технологій і тренінгових практик в освітній процес, а також механізми оцінки сформованості 
цієї якості у майбутніх управлінців.

Метою статті є виявлення й аналіз наукових підходів до процесу формування резильєнт-
ності суб’єктів публічного управління у процесі їхньої професійної підготовки. Завдання статті 
полягає у систематизації теоретичних напрацювань, визначенні провідних методів і механіз-
мів, котрі сприяють розвитку стійкості управлінців до викликів сучасного середовища.
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У дослідженні застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: аналізу, син-
тезу, систематизації, порівняння, узагальнення, а також контент-аналізу наукових публікацій 
і програмних документів у сфері професійної підготовки управлінців. Метод аналізу дав змогу 
виокремити основні компоненти формування резильєнтності; порівняльний метод – оцінити 
ефективність різних підходів, а узагальнення – визначити тенденції і перспективи розвитку 
порушеної проблеми.

Поняття резильєнтності в науці виникло наприкінці XX ст. на стику екології й психоло-
гії: у екологічних дослідженнях воно позначало здатність екосистем зберігати функціо-
нальну цілісність після порушень, а в психології – стійкість особистості в умовах стресу. Уже 
в 1990-х роках ідеї адаптивності почали застосовувати до організацій, виявивши, що ефективні 
соціальні системи здатні самоорганізовуватися під тиском зовнішніх викликів (Ваніштендаль, 
1998, с. 87).

Перенесення цих концептів у сферу публічного управління дало можливість окреслити 
новий вектор наукових пошуків: як саме формуються в управлінців внутрішні й зовнішні меха-
нізми протидії кризам, надзвичайним подіям і швидкоплинним змінам політичного і соціаль-
ного середовища. Першими ґрунтовними дослідженнями у цьому напрямі стали праці захід-
них учених, які на прикладі трансформаційних криз початку XXI ст. показали, що стійкість 
управлінських структур багато в чому визначається не лише ресурсами, а й методами їх орга-
нізаційного й ціннісного упорядкування.

Виходячи з необхідності системного й комплексного аналізу процесу формування рези-
льєнтності під час професійної підготовки публічних управлінців, у нашій науковій розвідці 
ми зосередимося на шести фундаментальних підходах як інструментах отримання достовір-
них даних щодо досліджуваної проблеми:

•	 аксіологічному;
•	 системному;
•	 кібернетичному;
•	 компетентнісному;
•	 діяльнісному;
•	 рефлексивному.
Кожен із цих підходів буде розглянуто через призму предмета дослідження. 
Аксіологічний підхід розглядає резильєнтність як динамічну систему цінностей і професій-

них смислів, у центрі якої лежать пошук сенсу, внутрішня автономія і компетентність, а також 
гармонійна інтеграція соціальних цінностей. На практиці це означає, що управлінець не про-
сто отримує набір навичок, а насамперед вивчає власні мотиви й життєві орієнтири, критично 
оцінює їх у контексті організаційної культури і суспільних очікувань. Дослідження А. Кучука 
і С. Ганущина доводять, що коли фахівець усвідомлює свої глибинні цінності й формує на їхній 
основі чіткі професійні принципи, він отримує «внутрішній стрижень», здатний витримувати 
навіть масштабні турбулентні зміни (Ганущин, 2023, с.  40; Кучук, 2024). Зарубіжні автори, 
зокрема S. Biancu та E. Ongaro, підкреслюють ефективність ціннісних тренінгів і симуляцій-
них вправ, які зміцнюють внутрішню мотивацію, відповідальність та громадянську свідомість. 
У рамках програм учасники аналізують кейси етичних дилем, обговорюють власні реакції на 
кризові ситуації та напрацьовують мовні й поведінкові практики, які допомагають зберігати 
цілісність у складних умовах (Ongaro, 2024).

Системний підхід дає змогу розглядати резильєнтність як складну багаторівневу структуру, 
елементи якої взаємодіють між собою у динамічному, відкритому середовищі. Тут управлі-
нець – не просто індивідуум із набором компетенцій, а невід’ємна ланка соціального організму, 
у якому рішення однієї групи впливають на всю мережу. Вітчизняні науковці, такі як В. Лисюк 
та О. Богашко й І. Богашко, наголошують на важливості врахування складних взаємозв’язків 
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між органами влади, громадськими об’єднаннями, бізнесом і медіа. До прикладу, реагування 
на стихійні лиха потребує одночасної синхронізації дій рятувальників, місцевих адміністрацій 
і громадських волонтерських груп (Лисюк, 2021; Богашко, Богашко, 2024). Зарубіжні дослі-
дження I. Marques et al. (2021) та C. Forliano et al. (2020) демонструють, що системний підхід 
допомагає забезпечити гнучкість і стійкість управлінських процесів, особливо в умовах циф-
ровізації та сталого розвитку, коли необхідно оперативно перебудовувати інформаційні потоки 
й перенавчати персонал.

Кібернетичний підхід підкреслює роль зворотного зв’язку, адаптивності й моделювання 
управлінських рішень. Управлінець тут розглядається як активний елемент інформаційної 
системи зі здатністю збирати великі масиви даних, аналізувати сигнали зовнішнього серед-
овища та в режимі реального часу коригувати стратегію. У професійній підготовці кіберне-
тичний підхід формує уміння працювати з дашбордами показників, сценарними симуляціями 
й автоматизованими системами прийняття рішень. Зазначені компетенції особливо необхідні 
у кризових центрах: коли зміни відбуваються ледь не щогодини, здатність швидко моделю-
вати варіанти розвитку подій і вибирати оптимальний алгоритм реагування стає основним 
чинником успіху.

Особистісно зорієнтований підхід акцентує на розвитку індивідуального потенціалу, вну-
трішньої мотивації й емоційної стабільності. Наукові праці В. Береки і О. Коваленка демон-
струють, що управлінець, який володіє навичками саморегуляції, усвідомленою емоційною 
резильєнтністю та критичним мисленням, здатен не просто протистояти стресу, а й трансфор-
мувати його у джерело творчих ідей. Підготовка за цим підходом включає практики майндфул-
нес, тренінги з розвитку емоційного інтелекту і групові сесії з обміну досвідом, котрі сприяють 
формуванню справжнього лідерства – такого, яке не боїться невдач і бачить у них точки зрос-
тання (Берека, 2011, с. 25; Коваленко, 2021).

Компетентнісний підхід зорієнтований на формування інтегральних професійних компе-
тентностей, які дають змогу ефективно діяти в умовах нестабільності. Це не лише передача 
знань, а й відпрацювання практичних навичок: стресостійкості, комунікативності, креатив-
ного й стратегічного мислення, емоційного інтелекту. Дослідження О. Джеджули та В. Васи-
ленка доводять, що саме через комплексне поєднання адаптивних тренінгів, проєктних завдань 
і коучингових сесій формується серцевина професійної стійкості. Учасники таких курсів 
навчаються миттєво реагувати на неочікувані виклики, працювати в багатозадачному режимі 
та знаходити інноваційні рішення в обмежених часових і ресурсних обставинах (Джеджула, 
Василенко, 2024).

Діяльнісний підхід робить акцент на практичному досвіді й активній участі в реальних або 
змодельованих управлінських ситуаціях. Через рольові ігри, бізнес-симуляції та стажування 
в органах влади майбутні управлінці розвивають критичне мислення, командну взаємодію, 
стратегічне планування і самоорганізацію. Саме поєднання теорії й практики створює відчуття 
реальної відповідальності та дає змогу навчитися швидко приймати рішення під тиском, збері-
гаючи гнучкість у постійно змінному середовищі.

Рефлексивний підхід концентрується на усвідомленому аналізі власної діяльності, само-
оцінці та здатності адаптуватися. Дослідження А. Кучера, Л. Кучер та В. Антощенкової пока-
зують, що систематичні післядійсні огляди (after-action reviews), ведення щоденників практики 
і використання методик колба стимулюють глибоке переосмислення зробленого й дають змогу 
коригувати стратегії у режимі безперервного вдосконалення. Принцип «дія – рефлексія – дія – 
рефлексія» забезпечує накопичення досвіду, формування професійної ідентичності та вну-
трішньої мотивації до сталого зростання (Кучер, Кучер, Антощенкова, 2024).

У цілому кожен із цих підходів пропонує свій унікальний набір методів та інструментів, 
але найефективнішою стане та освітня програма, яка об’єднує аксіологічну глибину, системну 



58 59

Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка. Педагогічні науки № 4, 2025

цілісність, кібернетичну оперативність, персональне зростання, компетентнісний фокус, прак-
тичну діяльність і рефлексію.

Отже, аналіз фундаментальних підходів до формування резильєнтності суб’єктів публічного 
управління свідчить про необхідність їх взаємодії в єдиній методологічній рамці. Аксіологіч-
ний підхід закладає глибинні ціннісні орієнтації й професійні смисли, системний – окреслює 
контекст взаємозв’язків і впливів, кібернетичний – забезпечує оперативний зворотний зв’язок 
та адаптивні алгоритми прийняття рішень, особистісно зорієнтований – розвиває емоційну 
стійкість і лідерський потенціал, компетентнісний – спрямовує на формування ключових нави-
чок, діяльнісний тренує практичні реакції, а рефлексивний – стимулює безперервний само-
аналіз й коригування стратегії. Лише за умови синергії цих підходів освітня програма створює 
стійкий ресурс для майбутніх управлінців, здатних утримувати стабільність і результативність 
державних інституцій в умовах турбулентності.

Перспектива подальших досліджень полягає у вивченні ефективних методів інтеграції 
цифрових освітніх технологій, тренінгових практик і симуляційних кейсів в освітній процес, 
а також розробленні механізмів оцінки сформованості резильєнтності у майбутніх управлін-
ців. Важливим напрямом є міждисциплінарне дослідження, яке поєднує психологічні, соціо-
логічні й управлінські аспекти для створення комплексної моделі підготовки стійких кадрів.
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Безгинський Ю. С. Наукові підходи до процесу формування резильєнтності суб’єктів 
публічного управління в процесі професійної підготовки

У статті досліджуються наукові підходи до процесу формування резильєнтності суб’єктів 
публічного управління у процесі професійної підготовки, що стає особливо актуальним 
у сучасних умовах постійних змін, кризових явищ та високого рівня невизначеності. Автор 
розглядає резильєнтність як комплексну характеристику професійної та психологічної стій-
кості управлінців, яка забезпечує здатність ефективно діяти в стресових ситуаціях, приймати 
управлінські рішення в умовах обмежених ресурсів і часу та підтримувати стабільність функ-
ціонування управлінських систем. Поставлено завдання систематизувати наявні теоретичні 
напрацювання, визначити провідні методи і механізми розвитку стійкості майбутніх держав-
них службовців та окреслити перспективи вдосконалення освітніх програм у сфері підготовки 
управлінських кадрів.

Здійснено комплексний аналіз шести фундаментальних підходів до формування резильєнт-
ності: аксіологічного, системного, кібернетичного, особистісно зорієнтованого, компетент-
нісного, діяльнісного та рефлексивного. Розглянуто їх практичне застосування у підготовці 
управлінців, зокрема через тренінги, рольові ігри, симуляційні кейси, коучингові сесії та мето-
дики саморефлексії. Показано, що синергія цих підходів дає змогу створити цілісну освітню 
програму, яка формує у майбутніх управлінців здатність швидко адаптуватися до викликів, 
протидіяти негативним зовнішнім впливам та зберігати результативність управлінських про-
цесів. Визначено перспективи подальших досліджень у напрямі інтеграції цифрових освіт-
ніх технологій, розроблення механізмів оцінки сформованості резильєнтності та створення 
міждисциплінарних моделей підготовки кадрів, що поєднують психологічні, соціологічні та 
управлінські аспекти для підвищення ефективності державного управління.

Ключові слова: резильєнтність, публічне управління, професійна підготовка, управлінські 
компетенції, освітні технології.

Bezghynskyi Yu. S. Scientific approaches to the process of developing resilience of public 
administration actors in the course of professional training

The article examines scientific approaches to the process of developing resilience in public 
administration subjects during their professional training, which becomes particularly relevant in 
the current conditions of constant change, crisis phenomena, and a high level of uncertainty. The 
author considers resilience as a complex characteristic of professional and psychological stability of 
managers, ensuring their ability to act effectively in stressful situations, make management decisions 
under limited resources and time, and maintain the stability of administrative systems. The study 
aims to systematize existing theoretical developments, identify leading methods and mechanisms for 
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developing the resilience of future civil servants, and outline prospects for improving educational 
programs in the field of management training.

The article provides a comprehensive analysis of six fundamental approaches to forming 
resilience: axiological, systemic, cybernetic, personally oriented, competency-based, activity-based, 
and reflexive. Their practical application in manager training is examined, including through training 
sessions, role-playing games, simulation cases, coaching sessions, and self-reflection techniques. It 
is demonstrated that the synergy of these approaches allows for the creation of a holistic educational 
program, which equips future managers with the ability to quickly adapt to challenges, counteract 
negative external influences, and maintain the effectiveness of management processes. Prospects for 
further research are identified in the areas of integrating digital educational technologies, developing 
mechanisms for assessing resilience formation, and creating interdisciplinary training models that 
combine psychological, sociological, and managerial aspects to enhance the efficiency of public 
administration.

Key words: resilience, public administration, professional training, managerial competencies, 
educational technologies.
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